

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 030 期 总第 10664 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 2 月 10 日 星期五 癸卯年 一月二十

新闻简讯 | News bulletin

**江西出台28条政策举措
巩固提升经济回稳向好**

江西省制定出台了《关于进一步巩固提升经济回稳向好态势的若干措施》,围绕扩大有效投资、促进消费全面恢复、加大实体经济帮扶力度、保障改善民生等七方面提出 28 条政策举措。这是记者 8 日从江西省举行的有关新闻发布会上获悉的。在积极扩大有效投资方面,江西省今年将加快推进 3558 个重大项目建设,全面推进“容缺审批+承诺制”“六多合一”集成审批、电子开评标等模式,完善项目快速落地机制。同时,支持公路、铁路、城建等领域补短板基础设施项目在投资回报机制明确、收益可靠、风险可控的前提下,适当下调项目资本金比例。在促进消费全面恢复方面,鼓励有条件的地区发放消费券,并以更大力度、更细举措实施“引客入赣”工程,鼓励各地对今年组织包车、专列、包机“引客入赣”的旅行社予以一定奖励。对旅行社继续实施 100%暂退旅游服务质量保证金政策,补足保证金期限适当延长。

(李美娟)

**我国知识产权保险
覆盖企业超2.8万家**

国家知识产权局知识产权发展研究中心、中国人民财产保险股份有限公司 8 日联合发布《中国知识产权保险发展白皮书(2022)》。白皮书显示,截至 2022 年底,我国知识产权保险累计为超过 2.8 万家企业中的 4.6 万余件专利、商标、地理标志及集成电路布图设计提供了逾 1100 亿元风险保障。2011 年,我国开始探索推进专利保险相关工作。截至目前,我国知识产权保险已经覆盖了专利、商标、著作权、地理标志、集成电路布图设计、植物新品种以及商业秘密等知识产权类型,涵盖知识产权创造、保护、运用各个环节。知识产权保险探索取得积极进展。一是保险产品体系不断完善,知识产权保险已形成了包括专利执行保险、侵犯专利权责任保险、专利质押融资保证保险、商标被侵权损失保险等在内的 40 多款产品的相对完善的产品体系;二是覆盖范围不断拓展,截至 2022 年底,已有超过 22 个省份、99 个地市开展了知识产权保险业务;三是保险实践日益丰富。

(谷业凯)

**两部门联合发文
促进企业计量能力提升**

近日市场监管总局联合工业和信息化部印发《关于促进企业计量能力提升的指导意见》,明确了促进企业计量能力提升的重点任务和举措。这是记者 8 日从市场监管总局获悉的。促进企业计量能力提升的重点任务和举措主要包括:全面加强企业计量管理,积极培育企业计量创新能力,加大对企计量技术创新的支持力度,提升企业计量技术服务水平;深化企业计量“放管服”改革,优化企业计量发展政策环境。据介绍,市场监管总局去年以来在全国范围内持续开展“计量服务中小企业行”活动,针对中小企业计量需求,积极落实计量助企惠企政策,已累计帮扶企业 9.5 万余家,帮助企业解决计量技术问题 5 万余个,为助力企业转型升级和高质量发展提供了有力支撑。

(赵文君)



新闻热线:028-87319500

投稿邮箱:cjb490@sina.com



奖金牌、奖支票、奖荣誉,奖出了什么? ——苏南“开春奖企业”现象观察



● 让企业家站在发展 C 位! 无锡惠山连续 3 年召开企业发展大会。(据凤凰网)

■ 段羡慕 朱国亮

地处苏南的苏州、无锡、常州,是我国乡镇企业重要发源地以及制造业重镇,素有“开春奖企业”的传统。春节前后,这些地区是否延续开奖,奖项是否有变化,试图奖出怎样的效果? 经济参考报记者就此进行了采访。

金牌、支票、荣誉: “以城市之名给予优秀企业家 最高礼遇”

一年之计在于春。1 月 28 日,节后上班第一天,常州市委、市政府召开新春“第一会”——全市新能源之都建设推进大会,大张旗鼓对企业分类表彰,获评星级企业拿到沉甸甸的金质奖牌,最重达 500 克。

2 月 5 日,赶在元宵节这一天,无锡市惠山区连续第三年举办了企业转型发展大会,市府办有关负责人告诉记者,以前吴江区对企

业奖过知名品牌车,现在大家都有车了,所以直接奖钱。纳税大户中,首超 1 亿元、2 亿元、3 亿元,分别奖励 50 万元、70 万元、100 万元;纳税 5 亿元以上的奖 200 万元。有 A 股新上市公司,最高拿到 700 万元奖励。

据记者调查,截至发稿时已知常州及下辖武进区、无锡宜兴市和惠山区、苏州吴江区和张家港市以及常熟市都对相关企业开展了表彰,还有部分地区,如无锡市及其下辖江阴市均明确表示,近期也将表彰奖励企业。

奖什么? 各地不尽相同,有的地方为了让奖励更具纪念价值,定制了金质奖牌。如常州市,就按贡献大小,对企业发放了不同重量的金质奖牌。江阴市过去也有发黄金奖牌的传统,今年奖什么尚未透露。常州市发改委综合处处长吴骏介绍,相比于企业上交 10 亿元税收、为地方民生支出和公共服务做出的贡献,奖励 500 克金质奖牌不算多,其实主要是表明政府对企业贡献的认可与敬意。

有的地方直接发放支票奖钱。吴江区府办有关负责人告诉记者,以前吴江区对企

业奖过知名品牌车,现在大家都有车了,所以直接奖钱。纳税大户中,首超 1 亿元、2 亿元、3 亿元,分别奖励 50 万元、70 万元、100 万元;纳税 5 亿元以上的奖 200 万元。有 A 股新上市公司,最高拿到 700 万元奖励。

也有地方奖荣誉。苏州常熟市 1 月 15 日举行云上新春团拜会,对外资企业表彰,参考企业纳税额度等指标,11 名对常熟有突出贡献的企业高层管理人员被授予“荣誉市民”和“名誉市民”。苏州张家港市也于春节前召集纳税超 5000 万元企业进行座谈,现场对 4 家纳税 10 亿元以上企业和 4 家纳税 5 亿元至 10 亿元企业逐一进行颁奖,并在大屏幕上“高调”显示企业纳税具体数额,予以形式上的表彰。

据记者调查,除了“开春奖”,苏南地方政府对企业的奖励还有常设性的奖补政策,如对企业购入重要设备、引进创新人才、组建研发中心等给予奖励补助。宜兴市 1 月 28 日召

开“新春第一会”对企业进行表彰奖励。宜兴市委办公室副主任李波告诉记者,现场虽只发奖牌,但奖励扶持资金会按照年度制定的办法在日常工作中予以兑付。

此外,常州市还决定从今年起,确立每年农历正月初八为“常州企业家日”。

纳税、亩均、研发: “用表彰向企业发出要量也要质的信号”

表彰是认可,也是导向。在比拼纳税贡献的同时,苏锡常各地结合高质量发展要求,按照各自的资源优势、产业特色、经济发展重心“优化”设置奖项。

纳税贡献度一直以来都是最重要奖励指标,今年也不例外,许多地方都设置了“纳税十强”“纳税百强”奖项,有的甚至还设置了等级,如“纳税 10 亿级”“纳税 5 亿级”等,从发放金牌到奖励支票,会按照纳税等级予以不同等级的区分。

常州、宜兴、吴江等地政府有关人员介绍,虽然表彰奖励企业,纳税贡献是一项重要指标,但也不是唯一指标,如果发生重大安全生产事故,出现重大失信行为,纳税再多也会被一票否决。

苏锡常三市开发强度相对较高,环境承载能力有限,为响应高质量发展的要求,不少地方近年在表彰企业时增设了亩均税收或亩均效益奖项,如吴江区设有“工业企业亩均税收十强企业”奖项,宜兴市设有“规上制造业亩均税收优秀企业”奖项,常州市设置有“工业亩均效益奖”奖项。

通过智能化、数字化推动企业转型升级,是近两年江苏省加快构建现代化产业体系的一项重要工作。因此,苏锡常三市在表彰奖励企业时设置了与之相关的奖项,如常州市今年增设了“数字经济”示范企业”奖项,苏州市吴江区设有“智改数转”和工业互联网赋能优秀单位”奖项、“数字商务示范企业”奖项。 [下转 P2]

大美仰韶 花开中国 “仰韶文化出彩央视、卫视春晚”文化研讨会在郑州举行

■ 李葳 本报记者 李代广

2023 年癸卯春晚,在全球华人的注视下,仰韶文化元素庙底沟花瓣纹和陶器小口尖底瓶分别在央视、河南卫视两档春晚惊艳亮相,为两场春晚带来了历史的厚重感,为观众呈现了精彩纷呈的视听文化盛宴。

2 月 8 日,以“大美仰韶,花开中国”为主题的“仰韶文化出彩央视、卫视春晚”文化研讨会在河南郑州隆重举行。

本次研讨会汇聚了央视春晚视觉总监、河南卫视春晚负责人,考古界、收藏界等多个领域的著名专家学者,以及国内多家权威媒体代表,共探仰韶文化的传承与发展,为进一步讲好中国故事、传播好中国声音出谋划策。

中央美术学院教授、博士生导师,2023 年央视春晚视觉总监费俊,河南省人民政府资深参事郑泰森,传媒经济博士、人文学者,河南省人民政府参事王守国,河南省文物局原局长、党组书记田凯,著名诗人、作家、画家,河南省作协副主席,河南省文学院副院长冯杰,河南省音乐家协会副主席、郑州市音乐家协会主席阮志斌,著名考古学家、曹操高陵考古领队发现人潘伟斌,三门峡庙底沟博物馆馆长、文博副研究员王宏民,三门峡庙底沟遗址第二次发掘领队、河南省文物考古研究院新郑工作站、



● 河南仰韶酒业党委书记、董事长侯建光



出彩亮相,都是以文物为传承载体,讲述古老而现代的中国故事,文化的生命在于创新。央视春晚和河南卫视春晚对仰韶文化的深入挖掘、创新演绎、美学表达,是我们不断努力的方向。文化的力量在于传播。仰韶玫瑰通过央视春晚、卫视春晚的华丽绽放,凝聚起了全球华人“同根同心复兴中国梦”的磅礴力量。

费俊作了《寻根华夏,央视春晚舞台“满庭芳”,设计灵感为何选用仰韶文化》的主题演讲,分享道:央视春晚舞台“满庭芳”是将中国传统故事中的年俗美学与文人美学的融合,春晚演播厅顶部艺术装置“满庭芳”,创意取材自仰韶文化庙底沟彩陶标志性“花瓣纹”。著名考

古学家苏秉琦先生曾提出:花卉图案彩陶,可能就是华族(即华夏民族)得名的由来。“满庭芳”的美学演绎,既根植于中华文明的美学创造,又绽放着现代设计理念的创新呈现。

在全场嘉宾的注目下,费俊、郑泰森、王守国、田凯、冯杰、王春阳、侯建光走上舞台,共同完成“大美仰韶,花开中国——仰韶文化出彩央视、卫视春晚”文化研讨会有启动仪式!

出席活动的专家学者,从仰韶文化的起源、中华文明的传承与发展、中华酒文化等角度出发,认为应提炼中华文化精神标识,打造中华文化符号和形象,凝练中华文明精神,才能更好地传承和发展中华文化。

千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997(张先生)

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味